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PHYTOPLANKTON OF THE LOWER SECTOR OF THE NISTRU RIVER AND THE RIGHT TRIBUTARIES ON THE TER-
RITORYOF THE REPUBLIC OF MOLDOVA
Summary. Phytoplankton is a basic component that plays an important role in the functioning of aquatic ecosys-

tems, it possesses a high capacity to respond to changes in environmental conditions, which determines its use in the 
biological monitoring of aquatic ecosystems. In the phytoplankton of the lower sector of the Nistru River and its right 
tributaries, 81 intraspecific species and taxa of algae were identified, belonging to the following systematic groups: 
Cyanophyta, Bacillariophуta, Euglenophyta, Chlorophyta and Pyrrophyta. The data indicate that the lowest number of 
algae species is recorded directly in the mouths of the tributaries Răut, Ichel and Bâc, and upstream and downstream 
of the place of discharge of the tributaries into the river, the species diversity in the Nistru River is much higher. In the 
studied stretch of the Nistru River and its tributaries, the dominant phytoplankton complex is represented by the Baci-
llariophуta + Chlorophyta groups.  

Keywords: phytoplankton, species, algae, species diversity, tributaries.

Rezumat. Fitoplanctonul, un component de bază care joacă un rol important în funcţionarea ecosistemelor acvati-
ce, posedă o capacitate înaltă de a răspunde la schimbările condițiilor de mediu, ceea ce determină utilizarea lui în mo-
nitorizarea biologică a ecosistemelor respective. În fitoplanctonul cursului inferior al fluviului Nistru și al afluenților săi 
de dreapta au fost identificate 81 de specii și taxoni intraspecifici de alge, care aparţin următoarelor grupe sistematice: 
Cyanophyta, Bacillariophуta, Euglenophyta, Chlorophyta și Pyrrophyta. Datele relevă că cel mai mic număr de specii de 
alge a fost înregistrat în gura de vărsare a afluenţilor Răut, Ichel şi Bâc, iar în amonte şi aval de locul deversării afluenţilor 
în fluviu, diversitatea speciilor în fluviul Nistru este mult mai mare. În tronsonul studiat al fluviului Nistru și al afluenților 
săi, complexul dominant de fitoplancton este reprezentat de grupele Bacillariophyta + Chlorophyta. 

Cuvinte-cheie: fitoplancton, specii, alge, diversitatea de specii, afluenţi.
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INTRODUCERE

Actualmente, aproape toate ecosistemele acvatice 
se confruntă cu un stres enorm din cauza impactului 
activității umane, ceea ce duce nu numai la poluare, 
ci și la o diminuare a capacității ecosistemelor de au-
toepurare și autoreglare. Prin urmare, monitorizările 
și studiile de laborator contribuie enorm la evaluarea 
stării reale a apelor fluviului Nistru și afluenților săi 
[1].

Una dintre cele mai sigure și necostisitoare meto-
de de monitorizare a apelor de suprafață este cea bio-
logică, folosind fitoplanctonul ca bioindicator cu o ca-
pacitate înaltă de a răspunde la schimbările condițiilor 
de mediu [2-4]. Studiile anterioare asupra fitoplanc-
tonului efectuate de autori [5-7] au demonstrat nece-
sitatea și eficacitatea utilizării acestui indicator, care 
reflectă schimbările în procesele din apa rezervoarelor 
asociate în primul rând cu factorul antropic.

În scopul cuantificării impactului antropic și a ris-
cului ecologic asupra ecosistemului Nistrului inferior, 
cauzat de încărcăturile biogene și microbiologice ale 
afluenților cu ape poluate aval de confluența cu fluviul 
Nistru, au fost efectuate cercetări privind identificarea 
impactului încărcăturii (gradului de poluare) râului 
Bâc asupra Nistrului [8], starea sanitaro-microbiologi-
că a afluenților Nistrului inferior [9], impactul asupra 
plantelor superioare amplasate pe malurile sectorului 
Nistrului inferior și afluenților săi pe teritoriul Repub- 
licii Moldova [10]. În legătură cu acest fapt, prezintă 

interes studiul stării și dinamicii fitoplanctonului în 
funcție de gradul de poluare în apele afluenților din 
sectorul Nistrului inferior [8; 11; 12].   

MATERIALE ȘI METODE

Acest articol prezintă rezultatele unui studiu al fi-
toplanctonului în sectorul inferior al fluviului Nistru 
și afluenților de dreapta din cadrul Republicii Moldo-
va pentru a determina starea ecologică a ecosisteme- 
lor acvatice din acest sector supus unui impact antro-
pic pronunţat.

Prelevarea probelor de fitoplancton a fost efec-
tuată în septembrie 2023 în următoarele 11 stațiuni: 
amonte de deversarea râurilor Răut, Ichel, Bâc, Botna  
și fluviului Nistru amonte și aval de deversarea acesto-
ra (Figura 1). În același timp, în staţiunile respective  
au fost prelevate probe pentru determinarea parame-
trilor fizico-chimici ai apei și s-au efectuat cercetări ale 
florei vasculare din albia fluviului Nistru și la conflu-
ența cu afluenţii [8]. Prelevarea și prelucrarea probelor 
de fitoplancton au fost efectuate conform metodelor 
hidrobiologice general acceptate [9; 10; 13]. Determi-
narea speciilor a fost efectuată folosind microscopul 
Ergaval și cheile existente. Gradul frecvenţei speciei 
(F), exprimat prin procentul prezenţei unei specii în 
staţiunile cercetate, în raport cu numărul total de sta-
ţiuni, a fost calculat conform formulei:

 

Figura 1. Harta-schemă a siturilor de prelevare a probelor de fitoplancton.  
Sursa: Elaborat de autori.
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      unde:
P – numărul staţiunilor în care este prezentă specia;
Po – numărul total de staţiuni cercetate. 

Se consideră înaltă frecvența speciei în cazul când 
aceasta este depistată în staţiuni în proporţie de peste 
50%. Frecvenţa este redusă dacă specia se întâlnește în 
mai puţin de 25% dintre staţiunile cercetate. Speciile 
întâlnite în staţiuni în proporţie de 25-50% posedă o 
frecvenţă medie [14].

REZULTATE ȘI DISCUȚII

În cadrul cercetărilor algologice din Republi-
ca Moldova, care au luat amploare începând cu anii 
1960, a fost studiată algoflora bazinelor acvatice, a 
râurilor, lacurilor, bazinelor de acumulare, algoflo-
ra edafică etc. În total, în cadrul cercetărilor au fost 
identificate cca 1.890 de specii, inclusiv cca 1.700 de 
specii au fost înregistrate pentru prima dată în eco-
sistemele acvatice și edafice de pe teritoriul Republi-
cii Moldova. Importanţa teoretică și aplicativă a aces-
tor cercetări în majoritatea ţărilor din lume reiese din 
rolul decisiv al algoflorei în asigurarea funcţionării 
și stabilitații ecosistemelor acvatice, care în ultime-
le decenii sunt supuse acţiunii unui impact antropic 
pronunţat [1; 8; 11; 12]. În cercetările algologice un 
rol important revine studiului diversităţii floristi-
ce și algocenotice a fitoplanctonului, care posedă o 
plasticitate ecologică înaltă și răspunde la schimbă-
rile condiţiilor mediului, ceea ce determină utiliza-
rea lui în calitate de bioindicator al stării mediului  
[3-6; 15].

Studiul spectrului floristic al fitoplanctonului în 
cele 11 staţiuni stabilite în cursul inferior al fluviului 
Nistru și al afluenţilor lui de dreapta de pe teritoriul 
Republicii Moldova pune în evidenţă prezenţa a 81 de 
specii și taxoni intraspecifici de alge din următoarele 
grupe sistematice: Cyanophyta (Cianobacteria) – 1; 
Bacillariophyta – 36; Euglenophyta – 11; Chlorophy-
ta – 30; Pyrrophyta – 3. Algelor euglenofite în secto-
rul studiat al fluviului le revin 13,5%, iar pirofitelor 
și cianofitelor le revin câte 3,7% și respectiv 1,2%.  
O frecvenţă înaltă a fost stabilită pentru un număr 
redus de specii: Ankistrodesmus acicularis (A.Br.) 
Korsshik; Scenedesmus quadricauda Turp.; Cyclotella 
meneghiniana Kütz.; Melosira varians Ag.; Navicula 
cryptocephala Kütz.; Synedra ulna (Nitzsch) Ehr. În 
staţiunile cercetate aceste specii se întâlnesc în pro-
porţie de peste 50%. Speciile Actinastrum hantzschii 
Lagerh, Coelastrum microporum Nageli, Eudorina ele-
gans Ehr., Hyaloraphidium contortum Pasch. Et Kor-
schik., Pandorina morum (O.F. Müller Bory, Amphora 
ovalis Kütz., Cocconeis placentula Ehr., Cymatopleura 

solea (Breb.) W. Sm., Hantzscha amphioxys (Ehr.) 
Grun. var.amphioxys, Melosira granulata (Ehr.) Ral-
fs., M. granulata var. angustissima (Ehr.) Ralfs., Navi-
cula rinchocephala Kütz., Nitzschia hungarica Grun, 
Rhoicosphenia curvata (Kütz.) Grun., Stephanodiscus 
hantzschii Grun., Tabellaria fenestrata. Kutz., Cera-
mium hirundinella (O.F.M) Bregh., Peridinium latum 
Pauls. au o frecvenţă medie, care variază între 25% și 
50% (Tabel). Majoritatea speciilor din situl cercetat  
(57 de specii, 70% din total) se întâlnesc cu o frec-
venţă redusă, adică prezenţa lor în staţiunile studiate 
este sub 25%. Speciile din această categorie, conform 
clasificării ecologice și fitocenotice, se consideră în-
tâmplătoare [14], însă pentru ecosistemul cercetat 
calificativul dat nu poate fi atribuit, din cauza că 
aceste specii  se întâlnesc frecvent în alte sectoare ale 
fluviului Nistru și ale afluenţilor lui [16-18]. Prezenţa 
lor sporadică și frecvenţa redusă sunt determinate de 
gradul înalt de poluare organică și anorganică a apei 
afluenţilor de dreapta ai fluviului Nistru [11; 12].

Rolul principal în fitoplanctonul sectorului inferi-
or al fluviului Nistru și afluenților de dreapta aparține 
diatomeelor, care au reprezentat 44%, și algelor verzi 
cu 37% din numărul total de specii. În fitoplanctonul 
lacului de acumulare Dubăsari, situat în sectorul mij-
lociu al Nistrului, așa cum menţionează autorii [6; 7], 
predomină diatomeele și algele verzi. Predominarea 
acestui complex este caracteristică și pentru fitoplanc-
tonul bazinelor acvatice ale altor regiuni [15].

În fluviul Nistru, amonte, aval, cât și în râul Răut 
amonte de confluență au fost identificate în total 44 de 
specii de alge. În râul Răut au fost identificate doar 9 
specii, iar în fluviul Nistru, amonte de afluent au fost 
înregistrate 29 de specii, aval, 24. În zona de studiu au 
fost identificate următoarele patru grupe sistematice 
de alge: Bacillariophyta –19; specii Euglenophyta – 7; 
Chlorophyta – 15; Pyrrophyta – 3. Complexul princi-
pal din această secțiune de râu este determinat de două 
grupe de alge: Bacillariophуta și Chlorophyta, care  
reprezintă 43,1% și respectiv 32% din numărul total de 
specii. Din analiza spectrului taxonomic al fitoplanc-
tonului din această zonă reiese că cel mai mic număr 
de specii de alge a fost înregistrat în sectorul de con-
fluență al râului Răut cu fluviul Nistru, iar în siturile 
amonte și aval de acesta, numărul speciilor este de câ-
teva ori mai mare, ceea ce indică un grad mai înalt de 
poluare a apei afluentului comparativ cu apa fluviului 
Nistru.

În fluviul Nistru, amonte, aval și în râul Ichel 
amonte de confluență au fost depistate 43 de specii de 
alge. În planctonul fluviului Nistru, aval de confluență 
au fost depistate 32 de specii de alge, amonte – 16 spe-
cii, iar la confluență – doar 10 specii. 
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Tabel
Spectrul floristic al fitoplanctonului și frecvenţa speciilor în sectorul inferior al fluviului Nistru  

și al afluenților de dreapta din Republica Moldova

Nr. Departament, tip

Fr
ec

ve
nţ

a,
 %

 Locul prelevării probelor

Cyanophyta 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11
1 Aphanesomenon flos-aquae (L) Ralfs. 18 + +

Chlorophyta
2 Actinastrum hantzschii Lagerh. 45 + + + + +
3 Ankistrodesmus acicularis (A. Br.) Korsсhik. 63 + + + + + + +
4 A. arcuatus Korschik. 18 + +
5 A. Lundbergii (Lund.) Korschik. 9 +
6 Characium simplex Korschik. 9 +
7 Chelochloris pallida Korschik. 9 +

8 Chlamydomonas globosa J.W.Snow 9 +
9 Coelastrum microporum Nageli 36 + + + +

10 Closterium sp.Nitzsch et Ralfs 18 + +
11 Dispora globosa Korschik. 9 +
12 Dyctiosphaerium simplex Korsikch. 9 +
13 D. pulchellum Wood 18 + +
14 Eudorina elegans Ehr. 27 + + +
15 Gonium pectorale O.F. Muller 9 +
16 Hyaloraphidium contortum Pasch. Et 

Korschik.
36 + + + +

17 H. rectum Korschik. 18 + +
18 Kirchneriella contorta (Schmidle) Bohlin 9 +
19 Oocystis borgei Snov. 18 + +
20 Pandorina morum (O. F. Müller) Bory 36 + + + +
21 P. harcovensis Corsch. 18 + +
22 Pediastrum angulosum (Ehr.) Menegh. var. 

angulosum
9 +

23 P. duplex Meyen var. duplex 9 +
24 Scenedesmus quadricauda (Turp.) Breb 54 + + + + + +
25 S. bicaudatus (Hansgirg.) Chod. 9 +
26 S. acuminatus (Lagerh.) Chod. 18 + +
27 S.acuminatus var. biseriatus Reinsch 9 +
28 S. bijugatus (Turp.) Kütz. 18 + +
29 S. bijugatus var. disciformis Chod. 9 +
30 S. oblicuus (Turp.) Kütz. 9 +
31 Schroederia setigera (Schroed.) Lemm. var. 

setigera
18 + +

Bacillariophyta
32 Achnanthes affinis Grun. 9 +
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33 Amphora ovalis Kütz. 36 + + + +
34 Asterionella formosaHass. var formosa 9 +
35 Bacillaria paradoxa Gmelin 9 +
36 Caloneis amphisbaena (Bory) Cl. 9 +
37 Cymbella lanceolata (Ehr.) Kirchn. var. 

lanceolata
9 +

38 C. ventricosa Kütz. 9 +
39 Cocconeis placentula Ehr. 27 + + +
40 C. pediculus Ehr. var. pediculus 9 +
41 Cyclotella meneghiniana Kütz. 72 + + + + + + + +
42 C. kuetzingiana Thw. 9 +
43 Cymatopleura solea (Breb.) W. Sm. 45 + + + + +
44 Diatoma vulgare Bory 18 + +
45 Fragillaria intermedia Grun. var. intermedia 9 +
46 G. constrictum Ehr. 9 +

47 Hantzscha amphioxys (Ehr.) Grun. var 
amphioxys

36 + + + +

48 Gyrosigma acuminatum (Kütz.) Rabenh. 9 +
49 Melosira granulata (Ehr.) Ralfs. 45 + + + + +
50 M. granulata var. angustissima (Ehr.) Ralfs. 45 + + + + +
51 Melosira varians Ag. 54 + + + + + +
52 Navicula cryptocephala Kütz. 90 + + + + + + + + + +
53 N. pupula Kutz. var. pupula 9 +
54 N. rinchocephala Kütz. 36 + + + +
55 Neidium dubium (Ehr.) Cl.var. dubium 18 + +
56 Nitzschia acuta Hantzsch 9 +
57 N.macilenta Greg. 9 +
58 N. hungarica Grun. 27 + + +
59 N. sigmoidea (Ehr.) W. Sm.var. sigmoidea 9 +
60 N. tryblionella Hantzsch var. triblionella 9 +
61 Rhoicosphenia curvata (Kütz.) Grun. 45 + + + + +
62 Rh. Vancherkii 9 +
63 Synedra ulna (Nitzsch) Ehr. 63 + + + + + + +
64 Stephanodiscus hantzschii Grun. 36 + + + +
65 Surirella angustata. Kutz. var. angustata. 9 +
66 S. robusta Ehr. var. robusta 9 +
67 Tabellaria fenestrata (Lingb.) Kutz. 36 + + + +

Pyrrophyta
68 Ceramium hirundinella (O.F.M.) Bregh. 36 + + + +
69 Gymnodinium aeruginosum (Perty) Stein 

em. Defl.
 18 + +

70 Peridinium latum Pauls. 27 + + +
Euglenophyta

71 Euglena acus Ehr. 18 + +
72 E. polymorpha Dang. 9 +
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Conform literaturii de specialitate, flora algală a 
afluentului Ichel este destul de diversă și include 234 
de specii și taxoni intraspecifici de alge, dintre care 
cel mai divers este grupul planctonic – 69 de specii, 
grupele bentonice și epifitice sunt reprezentate de 62 
și respectiv de 63 de specii [16]. În sectorul dat am 
identificat următoarele patru grupe taxonomice de 
alge: Chlorophyta – 17 specii; Bacillariophyta – 21 de 
specii; Pyrrophyta – 2 specii; Euglenophyta – 3 specii. 
Grupele dominante, ca și în sectorul anterior, sunt Ba-
cillariophyta, care constitue 49% din totalul sectoru-
lui cercetat, și Chlorophyta – 39,5%. Cel mai mic nu-
măr de specii a fost determinat pentru două filumuri: 
Pyrrophyta – 4,6% și Euglenophyta – 6,9%.

În planctonul fluviului Nistru, amonte, aval și cel 
al râului Bâc amonte de confluență au fost depistate 31 
de specii de alge. Această secțiune de râu este carac-
terizată de cea mai redusă diversitate floristică a fito-
planctonului în comparație cu alți afluenți și printr-un 
grad ridicat de poluare a apei, ceea ce demonstrează 
impactul negativ al factorului antropic asupra indica-
torilor microbiologici și biogeni.

Studiile tronsonului râului Bâc pe raza muni-
cipiului Chișinău indică prezența a 50 de specii de 
alge: Cyanophyta – 5 specii; Pyrrophyta – 1 specie; 
Bacillariophyta – 21; Euglenophyta – 7; Chlorophyta –  
16. Cea mai mare diversitate (20 de specii), în majo-
ritate specii de alge diatomee, a fost stabilită amonte 
de orașul Chișinău (Stația Hidrometeo), unde apa 
este relativ curată din punct de vedere chimic, iar în 
sectorul unde apa râului Bâc este poluată de deversă-
rile din Lacul Tehnologic au fost identificate doar 10 
specii [17].

73 E. tripteris (Duj.) Klebs 9 +
74 E. viridis Ehr. 9 +
75 Trachelomonas cilindrica Ehr. sec. Plait 27 + + +
76 T. hispida (Perty) Stein et Defl. 18 + +
77 T. caudata (Ehr.) Stein 9 +
78 T. curta de Cunha 9 +
79 T. planctonica Swir. 18 + +
80 T. superba Swir. Emend Defl. 9 +
81 T. volvocinopsis Swir. 9 +

Total 29 9 24 16 10 32 10 10 21 16 15

Siturile prelevării probelor
1. Fl. Nistru amonte de deversare a r. Răut

2. R. Răut, amonte de deversare
3. Fl. Nistru, aval de deversare a r. Răut
4. Fl. Nistru amonte de afluentul r. Ichel

5. R. Ichel, amonte de deversare

6. Fl. Nistru aval de deversare a r. Ichel
7. Fl. Nistru amonte de deversare a r. Bâc

8. R. Bâc, amonte de deversare
9. Fl. Nistru aval de deversare a r. Bâc

10. Fl. Nistru amonte de deversare a r. Botna
11. Fl. Nistru aval de deversare a r. Botna

În râul Bâc amonte de confluența cu fluviul Nistru 
au fost identificate doar 10 specii, iar în fluviu, amon-
te și aval de acesta au fost identificate 31 de specii 
din filumurile: Cyanophyta – 1 specie; Chlorophyta –  
10 specii; Bacillariophyta – 15 specii; Euglenophyta –  
5 specii. În acest tronson, rolul principal le revine 
bacilariofitelor (fil. Bacillariophyta), care reprezintă 
48,3% din total. Clorofitelor (fil. Chlorophyta) pre-
zente cu un număr mai mic de specii le revin 32,2% 
din total, euglenofitelor (fil. Euglenophyta) 16,1%, iar 
cianofitelor (fil. Cyanophyta) doar 3,2%. Acest sit se 
caracterizează printr-o diversitate redusă a fitoplanc-
tonului, ceea ce indică un stres antropic pronunţat 
asupra mediului.

În perioada cercetărilor noastre, confluența râ-
ului Botna cu fluviul Nistru a fost secată din cauza 
lipsei precipitațiilor în perioada de vară. Probele 
planctonice au fost prelevate doar din fluviul Nistru, 
amonte și aval de acesta și au fost identificate 24 de 
specii, inclusiv 16 în apa fluviului Nistru amonte, iar 
în zona din avalul acestui afluent – doar 8. În sectorul 
dat au fost identificate două grupe sistematice: Chlo-
rophyta – 11 specii, Bacillariophуta – 13 specii, situ-
ație relevată doar pentru această zonă și care diferă 
de cele anterioare prin diversitate redusă a fitoplanc-
tonului. Diatomeelor (fil. Bacillariophyta) le revin  
54,2%, iar algele verzi (fil. Chlorophyta) reprezintă 
45,8% din total. 

Conform analizei datelor, în toate staţiunile sec-
torului inferior al fluviului Nistru și al afluenților săi 
de dreapta complexul dominant al fitoplanctonului 
este reprezentat de grupele Bacillariophуta + Chlo-
rophyta.
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CONCLUZII

În fitoplanctonul sectorului inferior al fluviului 
Nistru și al afluenților săi de dreapta au fost identi-
ficate 81 de specii și taxoni intraspecifici de alge din 
următoarele grupe sistematice: Cyanophyta, Bacillari-
ophyta, Euglenophyta, Chlorophyta și Pyrrophyta.

Diversitatea redusă a fitoplanctonului aval de con-
fluiența cu afluenţii de dreapta ai fluviului Nistru de pe 
teritoriul Republicii Moldova demonstrează impactul 
puternic al factorului antropic asupra acestora.

În sectorul studiat al fluviului Nistru și afluenților 
săi, complexul dominant din fitoplancton este repre-
zentat de grupele Bacillariophуta + Chlorophyta.

Majoritatea speciilor înregistrate se întâlnesc cu 
o frecvenţă redusă (70% din total), ceea ce se explică 
prin gradul înalt de poluare a apei în siturile date, iar 
speciile cu frecvenţă înaltă și medie constitue 30% din 
total.
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